

【小組查經材料】 哥林多後書系列 13 - 最後的警告和期許

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：最後的警告和期許

經文：哥林多後書 12: 14-13: 14

背誦經文：你們既然尋求基督在我裡面說話的憑據，我必不寬容。因為基督在你們身上，不是軟弱的。在你們裡面，是有大能的。（林後 13: 3）

前言：

在結束了他的「自誇」之後，保羅告訴哥林多人他有意第三次拜訪他們。在這個新的段落中，保羅繼續他不會接受金錢贊助這個話題。顯然有人利用這件事攻擊保羅，誹謗保羅此舉別具用心。因此保羅必須再三澄清，他自己以及他的同工都是甘心樂意，不受俸祿來服事哥林多教會，保羅所求於他們的不是財物，而是他們的心能夠迴轉歸向神。他所做的這一切都是為了他們的好處。

當保羅起意第三次探訪哥林多人時，他的心情是複雜的。我們看到他的心中充滿焦慮：哥林多人會回心轉意嗎？他們會接納他嗎？如果他們沒有任何改變，他將情何以堪？在這樣起伏不定的心情中，保羅在信的結尾處向他們發出了最後的警告，他希望再度去到他們那裡時，不需要使用使徒管教的權柄。雖然他確實有那樣的權柄，但是使徒權柄原先的目的是用以造就人，而不是敗壞人。

對於冥頑不靈的哥林多人，保羅有如一位屬靈的父親不放棄他的兒子。除了發出警告，他對他們仍抱有盼望；儘管哥林多人對保羅有誤解，甚至棄絕了他，保羅所

言和所行的一切都是為了他們的好處，他惟一的心願就是他們能成為完全人。在書信的結尾，保羅以祝福表達了他對這個教會的愛。

一. 保羅有意第三次拜訪哥林多教會 (12: 14-21)

14 如今我打算第三次到你們那裡去，也必不累著你們，因我所求的是你們，不是你們的財物。兒女不該為父母積財，父母該為兒女積財。15 我也甘心樂意為你們的靈魂費財費力。難道我越發愛你們，就越發少得你們的愛嗎？16 罷了，我自己並沒有累著你們，你們卻有人說，我是詭詐，用心計牢籠你們。17 我所差到你們那裡去的人，我藉著他們一個人佔過你們的便宜嗎？18 我勸了提多到你們那裡去，又差那位兄弟與他同去。提多佔過你們的便宜嗎？我們行事，不同是一個心靈嗎？不同是一個腳蹤嗎？（心靈或作聖靈）。19 你們到如今，還想我們是向你們分訴。我們本是在基督里當神面前說話。親愛的弟兄阿，一切的事，都是為造就你們。20 我怕我再來的時候，見你們不合我所想望的，你們見我也不合你們所想望的。又怕有分爭，嫉妒，惱怒，結黨，毀謗，讒言，狂傲，混亂的事。21 且怕我來的時候，我的神叫我在你們面前慚愧。又因許多人從前犯罪，行污穢嬌淫邪蕩的事，不肯悔改，我就憂愁。

A. 保羅的計劃 (14-18 節)：保羅有意第三次造訪哥林多教會，他將此計劃向哥林多教會提前說明。保羅仍然堅持他之前在哥林多教會不收取財物的作法，而他的同工也採取同樣的策略。如此做的原因保羅已經向他們闡明，但是仍然有哥林多教會的人惡意揣摩保羅的意圖，扭曲保羅此舉的初心。因此，保羅認為有必要再一次闡明原因：他將哥林多教會當作他屬靈的孩子，就如父母撫養孩子心甘情願而且喜樂一樣，保羅和他的同工們對哥林多教會亦是如此心意：我甘心樂意為你們的靈魂費財費力。保羅的舉動都是出於愛心。保羅提醒哥林多的信徒，他們應當從使徒和他的同工們在他們當中所行出來的自己作出正確的判斷：保羅自己、他所差派到他們中間的同工提多和另外一位弟兄，都從未佔過教會的便宜。所以，有人惡意的誹謗，說保羅是“詭詐，用心計牢籠”信徒的說法都是無稽之談。最後，保羅說到，他與他的同工的行事都是順從聖靈的帶領，是“同一個心靈，同一個腳蹤”。

B. 保羅的擔心 (19-21 節)

a. 糾正哥林多信徒對自己的態度 (19 節)：保羅不願意哥林多教會的信徒認為他寫這封信只是為自己辯護。事實上，保羅寫信的主要目的不是為

自己辯護，而是為了哥林多教會信徒的好處，在基督的真道上造就他們，讓他們脫離假使徒的捆綁，迴轉歸向純正的福音。

- b. **擔心哥林多教會的光景沒有改變 (20 節)**：雖然苦口婆心地教導、辯論，保羅仍然不確定哥林多信徒對他自己的這番苦心會如何反應。他擔心的第一件事情就是哥林多教會不接受他的教導，不做出調整和改變。當他到哥林多教會的時候，他所看見的仍然是不合神心意的教會，仍然有各樣的“紛爭、嫉妒、惱怒、結黨、毀謗、謾言、狂傲、混亂的事”。
- c. **擔心他會感到的慚愧和憂愁 (21 節)**：一方面，保羅定意要再次造訪哥林多教會，另一方面，保羅擔心他這一次的造訪會與上一次有同樣的遭遇：他所慚愧的事情是如果哥林多教會沒有改變，那麼他將不得不在眾人面前採取毀壞性的懲治行為，對這一點，他認為是神讓他在哥林多教會面前慚愧；而如果哥林多教會沒有一個全面的認罪悔改，那些從前犯罪、行污穢、邪蕩之事的人不肯迴轉，仍然生活在罪中，保羅將會大大地憂愁。

問題討論：

1. 保羅如何以世俗父母對兒女的看顧來比喻他和哥林多教會的關係？保羅所求於哥林多教會的是什麼？
2. 保羅有心再一次拜訪哥林多教會，在去之前，保羅有哪些擔心和焦慮？這反映出保羅對哥林多教會的何種態度？

二. 保羅的警告 (13: 1-4)

1 這是我第三次要到你們那裡去。憑兩三個人的口作見證，句句都要定准。2 我從前說過，如今不在你們那裡又說，正如我第二次見你們的時候所說的一樣，就是對那犯了罪的，和其餘的人說，我若再來必不寬容。3 你們既然尋求基督在我裡面說話的憑據，我必不寬容。因為基督在你們身上，不是軟弱的。在你們裡面，是有大能的。4 他因軟弱被釘在十字架上，卻因神的大能，仍然活著。我們也是這樣同他軟弱，但因神向你們所顯的大能，也必與他同活。

- A. **對於犯罪的人必不寬容 (1-2 節)**：在這兩節，保羅回應在第十章中的申述。在第十章，保羅說到他給人的印象是，「見面的時候是謙卑的，不在你們那裡的時候向你們是勇敢的」(10: 1)，寫信時沉重厲害見面時卻軟弱無能 (10: 10)；但保羅在第十章就糾正了哥林多信徒對自己的看法：他的言

行與信上所寫的是一致的（10：11）。在第十三章的1、2兩節，保羅警告哥林多的信徒，他從前所說過的話必然兌現。就是他第三次造訪哥林多教會的時候會嚴肅處理那些故意犯罪的人，“必不寬容”。

- B. **基督在信徒身上顯出的能力即是使徒權柄的證據（3-4節）**：“尋求基督在我裡面說話的憑據”，哥林多人因為受到敵對保羅的人影響，用各種標準來試驗保羅使徒職分的可靠性。其中一個標準就是：真使徒說基督要說的話。保羅的謙卑、隱藏、不自誇讓哥林多人誤解他是沒有基督在他裡面說話的權柄。為此，保羅特意指出，他再一次造訪他們的時候，不會像之前那樣的寬容忍耐，因此就可以讓哥林多人以他們自己的方式體會到保羅使徒的權柄。但保羅所認同的基督的大能不是像那些假使徒或者跟從他們的哥林多教會被迷惑的信徒，通過自我炫耀和強權暴力的手段，而是效法基督在十字架上捨己的愛，以及天父上帝讓基督從死裡復活的大能。以世界的眼光來看，基督被釘十字架是“軟弱”的，但他卻將罪中的人拯救出來，這乃是十字架的大能。“我們也是這樣同他軟弱”，意思是我們也像基督一樣，被你們看不起；但是神卻藉著被你們輕看的人作了美好的工作，把你們引導神的面前，顯出祂的大能。既然這樣，保羅深信，我們“也必與他同活”。

問題討論：

3. 在第三次拜訪哥林多教會之前，保羅對教會提出了何種警告？他警告的物件是哪些人？
4. 神的大能如何在基督的「軟弱」中顯現出來？同理，神的大能如何在基督徒看似「軟弱」的生命當中彰顯出來？請分享你如何經歷到這個真理？

三. 保羅的期許（13：5-10）

5 你們總要自己省察有信心沒有。也要自己試驗。豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裡嗎？6 我卻盼望你們曉得我們不是可棄絕的人。7 我們求神，叫你們一件惡事都不作。這不是要顯明我們是蒙悅納的，是要你們行事端正，任憑人看我們是被棄絕的吧。8 我們凡事不能敵擋真理，只能扶助真理。9 即使我們軟弱，你們剛強，我們也歡喜。並且我們所求的，就是你們作完全人。10 所以我不在你們那裡的時候，把這話寫給你們，好叫我見你們的時候，不用照主所給我的權柄，嚴厲地待你們。這權柄原是為造就人，並不是為敗壞人。

在這一段中，保羅鼓勵哥林多的信徒要常常自我省察，作完全人。

- A. **省察試驗自己對神的信心 (5 節)**: “信心”是保羅對於福音和基督徒生活的基本定義。 “因為神的義正在這福音上表明出來;這義是本於信,以致於信。如經上所記:義人必因信得生。“(羅 1: 17) 這種信心固然是神信實的表現,也是人對神的委身,同時是基督徒一生對神持續的心態,因為人除了信心便不可能與神建立任何關係。保羅鼓勵哥林多人回到起初的信心,常常察驗、試驗自己是否仍然對神有信心。後面這一個問句的意思是,“你們有耶穌基督在你們心裡,除非你們的自我察驗沒有通過”。凡是因信稱義的基督徒,就有耶穌基督在他們的心裡,他們也必須要活在信心當中。
- B. **曉得我們不是可棄絕的人 (6 節)**: 正如保羅在前一節所強調的,哥林多人應該自己試驗是否持守了信仰;他在這節強調,他希望自己和同工能夠通過哥林多人的試驗。因為,哥林多人藉著察驗自己,得到的結論是他們的確持守了信仰,因此基督是在他們裡面;哥林多人也因此承認保羅和他的同工也通過了試驗,因為如果他們持守了信仰,住在基督裡,是透過保羅和他的同工的傳道工作而得到的,這也就證實了保羅是真使徒,他通過了試驗。
- C. **行事端正,一件惡事都不做 (7)**: 保羅為哥林多人祈禱,讓他們行事端正,遠離惡事,也就是不要他們失去信心,落入不道德中。保羅雖然希望他們發現他們的使徒經得起試驗,但是這不是他主要關心的。他希望看到哥林多人作正直的事。
- D. **凡事不敵擋真理,扶助真理 (8)**: 保羅對哥林多信徒的另一個期望是他們在任何事情上都不敵擋真理,只能扶助真理。真理即是福音。這是保羅事奉的原則。
- E. **作完全人,不受權柄的懲罰 (9-10)**: 馬太福音 5: 48 中耶穌呼籲門徒“你們要完全,像你們的天父完全一樣。 “惟有信靠耶穌基督,在靈裡長大成熟,才能如同天父一樣成為”完全人“。保羅對哥林多教會的期待也是如此,他不在乎自己在他人眼中的形象是軟弱或者剛強,他只在乎他所帶領信主的信徒的屬靈生命能夠日臻成熟。而且,在他造訪他們的時候,他不必使用他的屬靈權柄,因為基督給與使徒的權柄原本就是為了造就人,而不是敗壞人。

問題討論:

5. 保羅對哥林多教會提出了哪些期待? 如果用一句話總結,保羅對哥林多教會的期待是什麼?

6. 保羅希望哥林多教會的弟兄姐妹自己省察與試驗對神的信心。你是否常常做類似的省察和試驗？你是如何省察的？結論如何？

四. 最後的叮囑和祝福 (13: 11-14)

11 還有末了的話，願弟兄們都喜樂。要作完全人。要受安慰。要同心合意。要彼此和睦。如此仁愛和平的神，必常與你們同在。12 你們親嘴問安。彼此務要聖潔。13 眾聖徒都問你們安。14 願主耶穌基督的恩惠，神的慈愛，聖靈的感動，常與你們眾人同在。

A. 最後的叮囑 (11-12 節)：保羅祝福哥林多的信徒，也是所有的基督徒：

- a. **要喜樂**：喜樂是屬靈的溫度計。當一個人越靠近神，他的心裡一定會流露出說不出來、滿有榮光的大喜樂。因為神自己就是喜樂的神。
- b. **要作完全人**：與前面一樣，保羅盼望哥林多的信徒成為屬靈成熟的人。
- c. **要受安慰**：不肯受安慰是因為心裡的剛硬，抓住自己的傷痛，不肯放手，不肯原諒。一個靠主剛強的人可以完全相信神的慈愛、能力和主權，放手讓神來掌管我們的心思意念，包括我們心中受傷的地方。
- d. **要同心合意，彼此和睦**：結黨紛爭是哥林多教會原本有的問題。保羅希望信徒悔改，在基督裡合一。
- e. **親嘴問安務要聖潔**：「親嘴問安」原是流行於東方的一種禮儀，初代教會在這禮儀上賦予了神聖的意義，表示和好和互相寬容，聖徒在基督里的聯合。

B. 祝福 (13-14 節)：三一神的祝福：主耶穌基督的恩惠，神的慈愛和聖靈的感動。

問題討論：

7. 保羅對哥林多人最後的叮囑和祝福對他們有什麼特別的意義？
8. 請分享你如何經歷到主耶穌基督的恩惠，天父上帝的慈愛和聖靈的感動與交通。

禱告：

親愛的主，感謝你藉著保羅最後的擔憂、期待、警告和祝福，讓我們看到一個傳道人對教會的深切的愛。求主幫助我們領受保羅對哥林多教會的囑咐，在我們自己的屬靈生命中竭力成長，行事為人與我們被呼召所得的恩典相稱，作主忠心良善的僕人。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。